Нравственные проблемы  рассказа  А.И. Куприна «Куст сирени».    

Цель урока: выявить мастерство писателя в изображении характеров героев и их взаимоотношений.

Задачи: 

1) знакомство с творчеством А.И.Куприна, с рассказом «Куст сирени»; на основе работы с литературным произведением учить анализу поступков героев, их характеров;

      2) развитие творческих способностей, развитие коммуникативной компетенции; 

3)обращение к нравственным семейным ценностям; воспитание способности переживать, понимать другого человека.

                                   Оборудование: 

- репродукция картины П.П. Кончаловского «Сирень»; 

-  аудиозапись «Куст сирени»                                                                                                 

-презентация 

- персональный компьютер.

Тип урока: изучение нового материала

Методы: исследовательский, проблемный, проектный.

Формы работы: фронтальная, индивидуальная, парная

Словарная работа: педант, ридикюль, ломбард, солитер (на доске)

Предварительная работа: индивидуальные сообщения (проекты)  о Куприне, о сирени.

Технологии: 

1)  технология проблемного обучения: постановка проблемных вопросов, самостоятельная поисковая деятельность, 

2)  технология критического мышления (прогнозирование, рефлексия), 

3)  игровая технология: составление таблицы (кластера).

Ход урока

I. Организационный момент. Приветствие. 

 II. Целеполагание.

   (на доске)  А.И.Куприн (1870-1938) «Куст сирени»                        Слайд 1

 - Сегодня мы познакомимся с творчеством великого русского писателя – Александра Ивановича Куприна. Дома вы прочитали  его рассказ «Куст сирени».

- Какие ассоциации возникли у вас при чтении названия рассказа?

                            (Весна, лето, солнце, счастье  - записать на доске эти слова).

-  Ключевое слово — сирень.

-Ребята, перед вами репродукция картины Кончаловского «Сирень».  

                                                                                                          (На доске)

- Какие чувства охватывают вас, когда вы смотрите на эту картину?

(Сирень всегда вызывает в душе определённые чувства благодаря своей неповторимой красоте, ароматам.)

- Что вы знаете о сирени?

(Проект      учащегося «Сирень»)

- Сирень – красивый цветок, который зацветает весной. Весна – это пора влюблённых. Можно предположить, что сирень – цветок влюблённых. Кроме того, сирень имеет 4 лепестка. В мифологии 4 – символ Вселенной. А ещё есть пятилепестковая сирень, которая приносит счастье. 

  (Прикрепить на доску рисунки к рассказу)

- Мы видим, что сирень привлекала к себе внимание  не только художников  (репродукция картины Кончаловского), но и писателей. 

III. Актуализация знаний. (Рассказ  о писателе с использованием презентации.
· К сегодняшнему уроку  было дано индивидуальное задание - подготовить сообщение о Куприне – авторе рассказа «Куст сирени». 

Александр Иванович Куприн (1870 — 1938)            Слайд 2

Родился 27 августа 1870 года в маленьком городке Наровчате, что в Пензенской губернии в семье мелкого чиновника. Писатель не знал своего отца, потому что тот скончался через год после рождения сына, от холеры. Мать его после смерти мужа переехала во вдовий дом в Москву. 

Его мать обладала твердым, даже несколько деспотичным характером. Была гордой княжной, обладала превосходным вкусом и тонкой наблюдательностью. К сожалению, материальные трудности вынудили ее отдать молодого писателя в Московский Разумовский пансион (сиротский), когда ему было 6 лет.

После окончания пансиона он поступил во Вторую московскую военную гимназию, которая позже была переименована в кадетский корпус. По ее окончании Куприн продолжил свое образование в юнкерском училище в Москве. Из училища он вышел в чине подпоручика.

Слайд 2

Уже в училище Куприн почувствовал тягу к литературе, первыми его попытками были стихотворения, которые так и остались неопубликованными. Первый его рассказ «Последний дебют» оказался не очень удачным, да и сам Куприн не очень серьезно относился к писательской деятельности.

После окончания училища будущий писатель был зачислен в пехотный полк. Служил в течение четырех лет. Военная карьера дала много материала для писательской деятельности Куприна. После отставки переехал жить в Киев. Писатель не имел обычной профессии и был еще очень молод. Он много путешествовал по стране, занимал разные должности и перепробовал множество профессий. 

Разнообразие сюжетов подсказывал Куприну его жизненный опыт. Он поднимался на воздушном шаре, совершил полет на одном из первых в России аэропланов, изучал водолазное дело и опускался на морское дно, гордился дружбой с рыбаками. Все это украшает страницы его произведений яркими красками, духом здоровой романтики. Герои повестей и рассказов Куприна – люди самых различных классов и социальных групп царской  России. Куприн писал «обо всех и для всех».

- Какие произведения Куприна вы читали? 

                             («Белый пудель», «Слон»)

- По названию этих рассказов понятно, что речь в них пойдет о животных. А к сегодняшнему уроку вы читали рассказ А.И.Куприна «Куст сирени».   Можно ли по названию предположить, о чём будет рассказ? 

 Слайд 3.

IY. Тема и цели урока

- Каковы же цели  и тема нашего урока?  

  (Выяснить, какие проблемы поднимает автор в рассказе, кто главные герои и какие у них отношения. Тема  взаимоотношений  героев очень важная, ее рассматривали многие писатели).

Слайд 4.

Тема нашего урока: «Нравственные проблемы рассказа  А.И. Куприна «Куст сирени». 

 Запишите в тетради тему урока.

Y.  Погружение  в атмосферу, изображенную в рассказе «Куст сирени». Анализ рассказа.

- Почему рассказ называется «Куст сирени»? 

(Рассказ называется так потому, что именно куст сирени приносит героям счастье.)   

- Какую проблему поднял в рассказе писатель? 

                                         (Взаимоотношение героев, поступки героев).

- Отражается ли проблема в названии рассказа?  (Нет)

- Мастерство писателя и заключается в том, чтобы была интрига, чтобы мы искали ключи, разгадывая тайну названия рассказа и проблемы, затронутые в нем.

- Назовите главных героев рассказа.

                                                 (Верочка и Николай Евграфович Алмазов)

 - Ребята, по ходу анализа рассказа делайте самостоятельно  в тетради записи, выписывайте ключевые слова, которые характеризуют героев и их поведение. Поделите страницу пополам, озаглавьте одну часть Вера, другую – Николай. 

         - Послушайте начало рассказа и скажите, как можно озаглавить эту часть рассказа?       (Прочитать первые 5 строчек.)

- «Несчастье» Почему?

- Какое событие является завязкой рассказа?

(Николай Евграфович Алмазов возвращается домой в очень плохом настроении. Жена, увидев его, сразу поняла, что произошло большое несчастье)

- Сразу ли мы узнаём, что случилось с Николаем Евграфовичем?

(Нет, вначале автор рассказывает о том, какие трудности преодолел герой при поступлении в академию.) Зачитаем этот эпизод (стр.68-69)

- Кто же помог ему преодолеть все «препятствия»?

(Николаю Евграфовичу помогла его жена Верочка. Верочка не давала ему падать духом, отказывала себе во всём необходимом, бывала переписчицей, чертёжницей, чтицей, репетиторшей и памятной книжкой.)

- Как ведёт себя Вера, увидев насупившееся лицо Алмазова?

(Она в ту же минуту поняла, что случилось большое несчастье, молча пошла следом за мужем) стр.68

- Как автор показывает душевное состояние героя? 

(Алмазов прошёл в свой кабинет, не снимая пальто и фуражки, выпустил из рук портфель, бросился в кресло…) стр. 68, 69

- Сочувствует ли ему Верочка?

(Она любит мужа и по-настоящему тревожится за него. Она заговорила первая, обвила рукой шею Алмазова) (стр.70)

- Что ей удалось добиться?

(Благодаря терпению и ласке Верочки, Алмазов немного успокоился и рассказал жене, что так расстроило его.)

- Как выглядит герой в этой ситуации? Вызывает ли он наше сочувствие?

(Алмазова по-настоящему жаль. Он уже в третий раз сдаёт экзамены в академию, упорным трудом преодолевает препятствия, чертит и ночью, нечаянно посадил пятно.)

- Удалось ли Николаю Евграфовичу сдать работу?

(Нет. Старый профессор, отлично знавший местность, сказал, что кустов, изображённых на карте, в природе не существует.)

- Чем закончился спор героев?

(Профессор потребовал, чтобы Алмазов ехал с ним на местность и показал эти кусты.) стр. 70

- Сочувствует ли Николаю Евграфовичу автор?

(Да, автор показывает, что Алмазов очень взволнован, жалеет его: «Видно было, что этому сильному человеку хочется заплакать»)

Физкультминутка

(Вторая часть – выборочное чтение)

-Как дальше развивались события? - Как можно озаглавить эту часть рассказа? («Надежда») Почему?

- Кто из героев прервал тяжкое молчание?

(Верочка, энергично вскочив с кресла, сказала мужу, что они немедленно должны ехать.)

- Как отреагировал на это Николай Евграфович?

(Алмазов подумал, что она предлагает ему извиниться перед профессором. «Это значит над собой прямо приговор подписать. Не делай, пожалуйста, глупостей»)

- Что же на самом деле придумала Верочка? 

(Стр. 71 -  зачитать по ролям диалог Веры с мужем) (3 чел.)

(Она решила посадить кусты на том месте, где Алмазов изобразил их на плане.)

- Как вы относитесь к этому решению героини?

(Это очень остроумный выход из создавшейся ситуации. Вера здесь похожа на героинь русских сказок, которые выручали своих мужей в трудные минуты жизни, помогая выполнять им невыполнимые задания)

- Как ведёт себя Верочка, приняв решение?

(Она становится деятельной и энергичной, топает ногой, командует мужем, ищет драгоценности)

- Куда же отправляются герои?

(Они едут в ломбард – учреждение для выдачи ссуд под залог какого-нибудь имущества, чтобы, заложив свои драгоценности, получить хоть немного денег)

- В рассказе появляется ещё один, правда, эпизодический, но яркий герой. Кто он? Что говорит о нём автор? (Оценщик. Видно, что он привык к ежедневным зрелищам человеческих несчастий, методично и долго рассматривает привезённые вещи, отвечает с видом усталого равнодушия, закрыв глаза.)

- Напряжённость нарастает, когда Алмазовы отправляются к садовнику. Зачитайте, как  автор подчёркивает это?  Стр. 72  (Был очень изумлён и не доволен произошедшим, отказался посылать рабочих ночью в такую даль)

- Как Верочка спасает положение? (Она рассказывает подробно всю историю с пятном)

- Как автор показывает изменения в отношении садовника к заказчикам? (Он слушает Веру сначала недоверчиво, почти враждебно, но, узнав о желании посадить куст, делается внимательнее и несколько раз сочувственно улыбается)

- В чем загадка? Почему герои решили посадить именно кусты сирени? («Из всех пород, какие были у садовника, ни одна не оказывалась подходящей: волей-неволей пришлось остановиться на кустах сирени»)

-Вот мы и нашли разгадку, почему рассказ назван «Куст сирени». Все очень просто, оказывается, ничто другое не подходило, чтобы исправить ошибку Николая.

- А как вы думаете, почему Верочка, договорившись с садовником, поехала не домой, а за город с мужем? (Преданная и любящая Верочка не может успокоиться, пока не доведёт дело до конца.)

(Третья часть –выборочное чтение учащимися. Учебник, стр. 73)

- Как можно озаглавить данную часть рассказа? («Счастье») Почему?

- К  какому эпизоду в учебнике помещена иллюстрация? Какое настроение у героев?

- Что произошло на другой день? (Верочка не могла усидеть дома и вышла встретить мужа на улицу. По походке мужа и его сияющему лицу она поняла, что история закончилась благополучно.)

- Мы вновь встречаемся с профессором и вновь о нём рассказывает Алмазов. Как изменилось отношение Николая Евграфовича к своему экзаменатору? (Один из лучших профессоров он у нас. Жаль, что я его обманул) стр.74

- Почему Вера вновь и вновь заставляет мужа повторять, как он разговаривал с профессором, интересуясь мельчайшими деталями? (Они по-настоящему любят друг друга, вместе пережили много трудностей)

 Почему Верочка сказала, что сирень будет теперь её любимым цветком? (События жизни, подобные тому, что пережили Алмазовы, обычно запоминаются надолго. Любовь помогла найти им выход из трудной ситуации, а сирень будет всегда напоминать об этом.)

 YI. Проверка самостоятельной работы.  (По записям в тетрадях, характеризующих героев). Вызвать к доске 2-х человек.

Составление кластеров: Вера и Николай. 

                                    (Использовать таблички-характеристики)

- Какие ассоциации вызывают у вас имена, фамилии героев? (Вера – верить. Фамилия в рассказе только одна Алмазовы. Алмаз – неотшлифованный драгоценный камень. Можно предположить, что, наделяя своих героев такой фамилией, Куприн подчёркивает, что, в сущности, они очень хорошие люди, обладающие редкостными душевными качествами, в том числе умением любить. А преодоление жизненных трудностей «отшлифует» их характеры и отношения до «бриллиантового блеска»).

YII. Дискуссия о нравственном выборе.

-Ребята, обманывать плохо. Каждый из нас об этом знает. Но в жизни порой трудно выбрать между истиной и состраданием, между правдой и ложью. Видимо есть и ложь во спасение. Именно об этом говорит А.И.Куприн в данном рассказе. Даже фамилия семьи очень светлая, прозрачная. Не случайно автор наделяет своих героев такой замечательной фамилией. Алмаз – прозрачный драгоценный камень, блестящий, многогранный. Вероятно, здесь содержится намек на чистые, светлые отношения между супругами.

 YIII. Итог.

- Какие же проблемы вы выделили в  рассказе?

(Проблемы счастья, упорства, любви, взаимопонимания, поддержки друг друга)

-Как найти выход, чтобы их решить? (Умение проникать в душу любимого человека, стремление сделать другого счастливым.)

Вывод:

        Это произведение оставляет в душах людей множество переживаний: умение сочувствовать, сопереживать и любить, умение находить выход из создавшейся ситуации.

IX. Групповая работа (в парах)

- А теперь давайте проявим творчество – напишем синквейн по теме нашего урока. Какие слова можно взять для первой строки? (Вера, Алмазов, куст сирени, счастье или те, которые написали в начале урока).

 Правила написания синквейна (вспомнить). Объявляю конкурс на лучший синквейн. Задание групповое. Для тех, кто имеет желание, может сделать это индивидуально.

(Прослушивание синквейнов)

X.  Домашнее задание (по выбору) 

1)Написать сочинение:

Чем для меня интересен рассказ И. Куприна  «Куст сирени»? 

2) Ответить на второй вопрос учебника (стр. 75) – подобрать материал для сравнительной характеристики героев. (Заполнить таблицу)

XI.  Рефлексия.  Оценивание работы учащихся на уроке.

1. Чем для вас интересен был урок? 

      2. Что больше всего понравилось?

